

编者按 习主席在中央军委政治工作会议上发表重要讲话强调,新征程上推进政治建军要抓好6个方面重点工作,其中之一就是“提振干事创业精神状态”。良好的精神状态,是做好一切工作的前提,是事业心、责任感、进取精神和工作作风的集中体现。当前,实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期,需要广大官兵进一步提振干事创业精神状态。西藏昌都军分区深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神,发挥特色教育资源作用,引导官兵发扬“老西藏精神”,戍边卫国再立新功。

西藏昌都军分区发挥特色教育资源作用提振官兵干事创业精神状态

「老西藏精神」激励我奋进

■李名军 王思生 本报记者 郭丰宽

前不久,雪域高原某训练场,西藏昌都军分区某团某连一场比武考核正在紧张进行。该连战士王龙面对众多强手敢打敢拼,连创佳绩。比武考核结束后,王龙因成绩优异,被连队评为“训练之星”。“想不到,王龙变化这么大!”看着站在领奖台上的王龙,该连一名干部感慨地说。

深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

连绵的雪山、青翠的草原;悠悠的白云、湛蓝的天空……家住云南红河的王龙曾对西藏美丽的风光充满好奇,一直渴望有机会到西藏亲眼看看。接到赴西藏部队服役的通知,他格外兴奋。可来到部队一段时间后,他就陷入了苦闷:自然风光虽美,但高寒缺氧的恶劣环境,加之部队严格的管理、艰苦的训练,让他一时难以适应,工作训练热情下降。

“如今,王龙不仅工作积极肯干、训练冲锋在前,还发挥自己会维修电子器材的特长,经常利用业余时间帮助连队检修装备,向战友传授相关知识。前段时间,他郑重向组织提出申请,如果部队需要,愿意扎根边疆、建功高原。”提起王龙的变化,这名干部赞不绝口。

王龙为何会有这么大的变化?“老西藏精神”激励我奋进!”接受记者采访时,王龙给出了答案:通过学习先辈感人事迹、感悟“老西藏精神”,坚定了他戍边卫国的信念,激发了苦练打赢本领的动力。

“树活风雨土,人活精气神。”该军分区领导告诉记者,他们前期调研发现,个别官兵存在“驻地自然环境艰苦,躺着就是奉献”等错误认识,导致奋斗精神不强、工作干劲不足。该军分区党委一班人认真学习中央军委政治工作会议精神,必须进一步提振官兵干事创业精神状态,更好推动部队建设高质量发展。为此,他们研究决定,结合深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神,发挥部队特色教育资源作用,广泛开展“发扬‘老西藏精神’,戍边卫国再立新功”活动,引导官兵以先辈为榜样,积极投身强军兴军伟大实践。

不久前,在该军分区某团某连学习室内,官兵开展了一场“老西藏精神”故事会。记者看到,一名战士走上讲台,讲起张国华背女誓师进藏的故事。

“把五星红旗插上喜马拉雅山!”1950年初,原定接管川南的第18军接到进藏命令。誓师大会上,军长张国华背着女儿进入会场,坚定地说:“不但我进藏,我老婆也要进藏,就是我的女儿,也不留在内地,也要跟我们一道进军西藏。”先辈的故事,让官兵热血沸腾。靠着一双双铁脚板,官兵翻越座座雪山、蹚过条条冰河,经过艰难跋涉,终于抵达拉萨。

聆听一次先辈故事,接受一场心灵洗礼。随着官兵的动情讲述,学习室内

的气氛越来越热烈。

“让高山低头,叫河水让路。”该连一名干部走上讲台说,“先辈不仅完成了和平解放西藏、保卫西藏的任务,而且修建了西藏历史上的第一座桥梁、第一条公路、第一个电站、第一所学校、第一个农场……为新西藏的工农业基础设施建设打下了坚实基础,创造了特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献的‘老西藏精神’。今天,我们工作生活条件比先辈要好得多,只有努力创造新的业绩,才能无愧于先辈的荣光。”

记者了解到,该军分区要求所属各单位结合使命任务,组织官兵认真学习习主席大力弘扬“老西藏精神”的重要指示要求,结合学习贯彻中央军委政治工作会议精神,进一步领会发扬“老西藏精神”的时代意义;通过举办故事会、演讲会、图片展,在强军网开设专题专栏等方式,广泛宣传“老西藏”的感人事迹;组织官兵围绕“学习先辈精神,我该怎么办”等话题展开讨论,不断增强发扬“老西藏精神”、担当戍边任务的使命感责任感。

“苦干不苦熬,苦中有作为。”不久前,该军分区某团某连指导员唐迪明走上典型事迹报告会讲台,讲述自己带领连队官兵对某设备系统进行升级改造的经历,现场官兵深受启发。

唐迪明所在连队辖区地广人稀,环境艰苦,官兵管边控边任务繁重。他带领官兵结合连队实际认真研究后,决定对某设备进行升级改造。攻关过程中,虽然经历多次失败,但在“老西藏精神”的激励下,大家没有气馁。经过不懈努力,他们最终获得成功,升级改造的系统有效提升管边控边能力。

为进一步激发官兵发扬“老西藏精神”的动力,提振官兵干事创业精神状态,该军分区还积极开展“老西藏精神”优秀传人”评选活动,大力宣传先进典型事迹;组织官兵围绕对党忠诚、打赢本领、奉献意识、创新精神等方面,对照先辈和身边典型查找自身不足,并制订整改措施。

满怀激情干事业,履职尽责守边关。该军分区领导告诉记者,在“老西藏精神”激励下,军分区所属部队官兵叫响“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高”的口号,工作训练热情高涨,圆满完成担负的各项任务,受到上级表扬。

八一锐评

带头尊法学法守法用法

■胡祥

近日,《习近平关于依法治军重要论述摘编》印发全军。深入贯彻习近平法治思想,贯彻依法治军战略,要求领导干部在尊法学法守法用法上带好头,在运用法治思维和法治方式开展工作上作表率,推动部队正规化建设向更高层次发展。

一支现代化的军队必然是法治军

队。军队领导干部作为依法治军的重要组织者、推动者、实践者,一举一动、一言一行都对官兵有着示范表率作用。领导干部只有带头尊法学法守法用法,才能引导官兵强化法治信仰和法治思维,在推动治军方式根本性转变上见到实实在在的成效。

新征程上,领导干部要努力学习

法律法规,先学一步、深学一层,不断提升法治素养,要求部队做的,自己首先做好;要求部队不做的,自己坚决不做。坚持以自身模范言行影响和带动广大官兵共同建设法治、厉行法治、维护法治,推动形成党委依法决策、机关依法指导、部队依法行动、官兵依法履职的良好局面。

中国式现代化为世界发展创造新机遇

——习近平主席向2024年“读懂中国”国际会议(广州)致贺信引发热烈反响

“中国期待同各国携手创造有利发展的环境和条件,积极应对各种困难和挑战,推动实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各国现代化,谱写构建人类命运共同体的新篇章。”12月3日,国家主席习近平向2024年“读懂中国”国际会议(广州)致贺信,在与会中外人士中引发热烈共鸣。

大家表示,习近平主席的贺信深刻阐明了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义,传递了中国同世界各国携手推进现代化事业的坚定信心和决心,激励着国际社会进一步了解中国、理解中国、同中国一道推进人类和平与发展的崇高事业。

中国国家创新与发展战略研究会创会会长、学术委员会主席郑必坚表示,习近平主席的贺信深刻把握历史大势和时代潮流,彰显了大国领导人的胸怀视野和责任担当。中国正在推进新一轮全面深化改革,这不但关系到中国式现代化的发展,也关系到世界的和平与繁荣。习近平主席在贺信中指出,读懂中国,需要读懂进一步全面深化改革、推进中国式现代化。今天的中国正在加快构建高水平社会主义市场经济体制,稳步扩大制度型开放,主动对接国际高标准经贸规则,积极打造透明稳定可预期的制度环境。

作为一位长期专注改革研究的学者,中国(海南)改革发展研究院院长迟福林现场聆听习近平主席的贺信,倍感振奋。“改革开放是中国和世界共同发展进步的伟大历程。习近平主席强调了进

一步全面深化改革、推进中国式现代化的深远意义,向世界表明中国正采取一系列举措扩大高水平对外开放,为世界进一步读懂中国提供了重要指引。”

“中国从来没有停止过改革的步伐。在这一过程中,中国追求的不是独善其身的现代化,而是同包括广大发展中国家在内的各国一道共同实现现代化。”埃及前总理伊萨姆·沙拉夫说,埃及十分重视中国推进现代化带来的广阔合作机遇,埃中两国有很多合作项目正在进行当中。

“中国式现代化建设,既能满足14亿人民对美好生活的向往,也将为世界和平发展作出新的更大贡献。”与会国际嘉宾对习近平主席在贺信中的这句重要论述深表认同。

巴基斯坦前总理阿巴西表示,过去40多年间,中国经济实现了史无前例的大发展,不仅增进了中国的民生福祉,也为全球经济增长作出巨大贡献。共建“一带一路”就是中国式现代化惠及世界的鲜活例证,促进了包括巴基斯坦在内的共建国家的基础设施建设和互联互通,同时对接各国政策和发展战略,为共建国家的现代化发展提供了巨大助力。

埃塞俄比亚前总理穆拉图·特肖梅表示,面对各国人民需求,习近平主席提出共建“一带一路”倡议、三大全球倡议、构建人类命运共同体等重大倡议和理念,同世界各国共享发展红利。作为世界第二大经济体,中国创造了发展奇迹,中国式现代化将为世界各国合作共赢、

共同发展带来广阔机遇。

当今世界百年变局加速演进,风险与机遇并存。“习近平主席的贺信为世界发展注入更多正能量。”世界教育创新峰会首席执行官史彦恺表示,当前全球正共同面对一系列挑战,各国只有齐心协力,才能有效应对难题,共建美好世界。对世界来说,更好地了解中国、了解中国政商学界的思想至关重要。

“面对单边主义、保护主义明显上升,中国保持战略定力,宣告坚持走改革开放之路的决心,有助于为世界创造有利发展的环境和条件。”对习近平主席的贺信,复旦大学一带一路及全球治理研究院常务副院长黄仁伟深有感触。他表示,以进一步全面深化改革推进中国式现代化,开辟中国式现代化广阔前景,对各国携手同行现代化之路意义重大而深远。

气候变化是全人类面临的共同挑战。明阳新能源投资控股集团董事长张传卫表示,要以习近平主席贺信精神为指引,加强国际交流合作,为实现人与自然和谐共生的中国式现代化,为世界应对气候变化和绿色转型贡献企业力量。

“中国的发展成就为世界提供了借鉴经验。”奥地利前总理沃尔夫冈·许塞尔表示,面对全球性挑战,各国需要加强对话,深化互信,将时代的不确定性转化为创造美好未来的机遇,朝着构建人类命运共同体的宏伟目标携手并进。

(新华社北京12月4日电 记者刘杨、马晓澄、陆浩)

全面加强练兵备战



海军某基地开展潜舰机对抗训练

联合攻防 砺剑大洋

本报讯 尚金鑫、王疆一报道:日前,某海域,急促的战斗警报骤然响起,一场潜舰机对抗训练随即展开。水面下,隐蔽待战的某基地潜舰迅速进入战斗状态。

大洋之下,潜舰悄无声息隐蔽巡航。海空之上,反潜巡逻机与水面舰艇迅速组网建链,一张海空联合“猎鲨网”悄然织就。

“发现微弱主动脉冲信号!”侦听到疑似声响信号后,潜舰指挥员综合研判现场态势,迅即采取行动,规避“敌”声响搜索。

“战场形势瞬息万变,只有立足复杂条件,构造逼真战场环境,才能练就随时待战、随时能战的胜战本领。”该基地领导介绍,此次对抗旨在检验潜舰指挥员指挥决策、值更官独立值更等能力,进一步提高部队实战化水平。训练中,他们立足复杂战场环境,将情况设险、条件设难,全方位检验战术战法运用,锤炼部队打赢能力。

面对“敌”舰机联合布下的“猎鲨网”,潜舰各战位官兵密切配合。指挥舱内,声呐兵持续跟踪监视目标动态,仔细判别波段信息;航海长根据航速航向以及“敌”舰运动态势准确绘算,不断修正潜舰航路;舵信兵精准操作,控制潜舰穿行狭窄航道……

经过数小时缠斗,潜舰最终躲避“敌”舰机联合探测。随后,指挥员迅速组织潜舰占据有利阵位,对“敌”实施有效打击。

训练结束后,潜舰指挥员组织官兵围绕训练展开交流讨论,讲评短板不足,提出改进意见,进一步完善攻防战术战法。

陆军某旅携手空军某部开展地空对抗训练

互为对手 锻造坚盾

本报讯 韩帅、杨茂生报道:“西南方向,‘敌’机向我防区逼近!”近日,皖南腹地,陆军某旅与空军某部开展地空对抗训练。空军战机依托山势隐匿行踪,超低空飞行直扑该旅防区阵地。

“雷达遭‘敌’干扰!”防空阵地上,雷达显示屏一片“雪花”,“判断干扰种类,立即实施反干扰!”面对突发情况,指挥员沉着冷静,果断下达指令。一级上士张云灵活采取变频频段等多种措施,很快再次锁定目标。

“双方互为对手开展对抗训练,在激烈对抗中检验战术战法。”该旅领导介绍,此次训练主要围绕抗“敌”隐蔽突防、强电磁干扰等实战化课目展开,从占领阵地到展开对抗,双方紧贴实战完善作战方案,防空分队的实战能力得到有效锤炼。

“目标锁定!”雷达操作手熊良牢牢锁定“敌”机并稳定跟踪。“发射!”指挥员果断下达射击指令。很快,雷达显示屏上的“光点”消失,目标被成功“摧毁”。

夜幕降临,空军战机编队再次快速向目标空域机动。夜色中,双方你来我往,频繁过招,连续展开多波次攻防对抗……

黎明时分,对抗训练结束。双方官兵围绕训练中暴露的问题展开复盘研讨,并制订针对性措施,进一步锤炼打赢本领。

上图:冬日,陆军某旅开展飞行训练,锤炼部队作战能力。图为直升机编队飞行。 曾宇轩摄

我国成功发射海哨一号卫星

本报西昌12月4日电 崔婉莹、记者王凌硕报道:12月4日12时46分,我国在西昌卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭,成功将海哨一号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。



实弹射击训练。十一月下旬,第七十五集团军某旅火力分队开展

李琦摄